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沈阳铁路实验中学2015—2016学年度下学期期末考试

高一化学
考试时间：90分钟    总分：100分

  本卷所需相对原子质量：H 1  C 12   N 14   O 16   Zn 65 H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32  Cl 35.5   K 39  Fe 56  Mn 55   Ba 137  

第I卷（选择题  共50分）
一．选择题（本题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意）

1．随着科学技术的不断进步，研究物质的手段和途径越来越多，N5+、H3、O4、C60等已被发现。下列有关说法中，正确的是 (     ) 

A．N5+离子中含有36个电子                  B．O2与O4属于同位素
C．C60比金刚石熔点高                       D．H2与H3属于同素异形体 

2.  下列各式中，属于正确的电离方程式的是（     ）
A.HCO3-+H2O[image: image1.png]


H2CO3+OH-             B.HS-+H2O[image: image2.png]


S2-+H3O+
C.HCO3-+OH-[image: image3.png]


H2O+CO32-                 D.H3PO4[image: image4.png]


3H++PO43+
3. 下列情况下，反应速率相同的是（      ）

A．等体积0.1 mol/L HCl和0.05 mol/L H2SO4分别与等体积0.2 mol/L NaOH溶液反应

B．等质量锌粒和锌粉分别与等质量1 mol/L HCl反应

C．等体积等浓度HCl和CH3COOH分别与等质量的NaHCO3粉末反应

D．等体积0.2 mol/L HCl和0.1 mol/L H2SO4与等质量等表面积的石灰石反应

4． 对于可逆反应4 NH3(g)＋5O2(g)[image: image5.wmf] 

4NO(g)＋6 H2O(g),下列叙述正确的是（    ）

A. NH3和H2O化学反应速率关系是2v正（NH3）= 3v正（H2O）B. 达到化学平衡时，4v正（O2）= 5v逆（NO ）

C. 达到化学平衡时，若增加容器体积，则正反应速率减少，逆反应速率增大

D. 若单位时间内生成x mol NO的同时，消耗x mol NH3 ，则反应达到平衡状态

5．若元素X位于ⅠA族，Y为短周期元素，X与Y可形成化合物X2Y，下列说法正确的是（     ）

$来&源：ziyuanku.comA． X的原子半径一定大于Y的原子半径

B． X与Y的简单离子不可能具有相同的电子层结构

C． 两元素形成的化合物中，原子个数比不可能为1：1

[image: image6.jpg]ziyuanku.com



D． X2Y可能是离子化合物，也可能是共价化合物

6．热化学方程式：S(g)+O2(g) [image: image7.png]


SO2(g)    △H=-297.3 kJ·mol－1，分析下列说法中正确的是(　 　)

A. S(g)+O2(g)=SO2(l)  |△H|<297.3 kJ·mol－1    

B. 1molSO2的键能总和大于1molS和1molO2键能之和

C. S(s)+O2(g)=SO2(l)   |△H|> 297.3 kJ·mol－1      

[image: image37.png]HERFIRE



D. 1molSO2的键能总和小于1molS和1molO2键能之和

7．某小组为研究电化学原理，设计如右图装置。下列叙述不正确的是(     )
A．a和b不连接时，铁片上会有金属铜析出

资*源%库 ziyuanku.comB．a和b用导线连接时，铜片上发生的反应为：Cu2＋＋2e－＝ Cu

C．无论a和b是否连接，铁片均会溶解，溶液从蓝色逐渐变成浅绿色

D．a和b用导线连接时，电子由铜片通过导线流向铁片

8．下表物质与其所含化学键类型、所属化合物类型完全正确的一组是(      )
	选  项
	A
	B
	C
	D

	物  质
	CO2
	MgCl2
	HCl
	NaOH

	所含化学键型
	共价键
	离子键、共价键
	离子键
	离子键、共价键

	所属化合物型
	共价化合物
	离子化合物
	离子化合物
	共价化合物


[image: image8.jpg]ziyuanku.com



9．下列有关金属冶炼的说法中，不正确的是(　　)

A．用电解熔融氯化镁的方法冶炼金属镁

B．在加热情况下利用氢气还原三氧化二铝得到金属铝

C．用铝热法炼得熔点较高的金属铬

D．直接加热氧化汞得到金属汞

[image: image9.jpg]ziyuanku.com



10．工业上利用氢气在氯气中燃烧，所得产物再溶于水的方法制得盐酸，流程复杂且造成能量浪费。有人设想利用原电池原理直接制盐酸的同时，获取电能，假设这种想法可行，下列说法肯定错误的是(    )
A. 通入氢气的电极为原电池的正极               B. 两极材料都用石墨，用稀盐酸做电解质溶液

C.电解质溶液中的阳离子向通氯气的电极移动      D.通氯气的电极反应式为Cl2+2e-=2Cl― 

二．选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）

11．元素周期表和元素周期律可以指导人们进行规律性的推测和判断．下列说法不合理的是（　　）
A．若X+和Y2﹣的核外电子层结构相同，则原子序数：X＞Y

B．由水溶液的酸性：HCl＞H2S，可推断出元素的非金属性：Cl＞S

C．硅、锗都位于金属与非金属的交界处，都可以做半导体材料
D．Cs和Ba分别位于第六周期ⅠA和ⅡA族，碱性：CsOH＞Ba（OH）2
	
	
	
	X
	Y
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Z
	W
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12. X、Y、Z、W为四种短周期元素，它们在周期表中的位置如图所示。Z元素原子核外第一层与第三层电子数相等。下列说法不正确的是（        ）

A．与相同浓度的盐酸反应，Z单质比W单质更剧烈


B．Y元素可以形成多种具有漂白性的化合物


C．Y与Z、Y与W价形成的化合物含有的化学键类型相同

D．四种元素的离子半径大小为Z>W>X>Y
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13. 关于如右图所示转化关系（X代表卤素），说法正确的是(     )  

A. H2(g)+ X2(g)===2H(g)+ 2X(g)  △H2＞0

B. 生成HX的反应热与途径有关，所以△H1≠△H2 + △H3
C. 若X分别表示Cl，Br，I，则过程Ⅱ吸收的热量依次增多
D. △H1代表H2的燃烧热
14．如下图所示，某同学设计了一个燃料电池并探究氯碱工业原理和粗铜的精炼原理，其中乙装置中X为阳离子交换膜。下列有关说法正确的是(　　)
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A．通入氧气的一极为正极，发生的电极反应为O2 -4e - +2H2O==4OH -
B．乙装置中铁电极为阴极，电极反应式为Fe - 2e - =Fe2+
C．反应一段时间后，乙装置中生成的氢氧化钠在铁极区

[image: image39.png]2H(g)+2X(g)
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    D．反应一段时间后，丙装置中硫酸铜溶液浓度保持不变
资*源%库15.液体燃料电池相比于气体燃料电池具有体积小，无需气体存储装置等优点。一种以肼(N2H4)为燃料的电池装置如图所示。该电池用空气中的氧气作为氧化剂，KOH作为电解质。下列关于该燃料电池的叙述不正确的是( 　　)

A．电流从右侧电极经过负载后流向左侧电极
B．负极发生的电极反应式为
N2H4＋4OH－－4e－===N2↑＋4H2O

C．该燃料电池的电极材料应采用多孔导电材料，以提高电极反应物质在电极表面的吸附量，并使它们与电解质溶液充分接触
D．该燃料电池持续放电时，K＋从负极向正极迁移，因而离子交换膜需选用阳离子交换膜
16．下列说法或表示正确的是（    ）
A.相同温度时，100mL0.01mol/L的醋酸溶液与10mL0.1mol/L的醋酸溶液相比较，H+的物质的量前者等于后者
B.在稀溶液中，H+(aq)+OH-(aq)=H2O(l)  ∆H=-57.3KJ/mol，若将含1mol CH3COOH的稀溶液与含1molNaOH的稀溶液混合，放出的热量小于57.3KJ
C.反应2Mg(s)+CO2(g)=C(s)+2MgO(s)能自发进行，则该反应的∆H>0
D.N2(g)+3H2(g)=2NH3(g)  ∆H<0.其他条件不变时升高温度，反应速率和氢气的平衡转化率均增大
17．某恒温密闭容器中，可逆反应A(s) [image: image14.jpg]


B +C(g) ΔH= +Q kJ·mol－1（Q＞０）达到平衡。缩小容器体积，重新达到平衡时，C(g)的浓度与缩小体积前的平衡浓度相等。以下分析正确的是（     ）
A．产物B的状态只能为固态或液态

B．平衡时，单位时间内n(A)消耗﹕n(C)消耗=1﹕1

C．若开始时向容器中加入1molB和1molC，达到平衡时放出热量等于Q kJ

D．保持体积不变，向平衡体系中加入A，平衡向正反应方向移动

18. 煤制合成天然气是煤气化的一种重要方法，其工艺核心是合成过程中的甲烷化，涉及的主要反应：CO(g)＋3H2(g) [image: image15.png]


CH4(g)＋H2O(g)　  ΔH<0　①
CO2(g)＋4H2(g) [image: image16.png]


CH4(g)＋2H2O(g)　ΔH<0　②
现在300 ℃、容积为2 L的密闭容器中进行有关合成天然气的实验，相关数据记录如下：
	
	CO/mol
	CO2/mol
	H2/mol
	CH4/mol
	H2O/mol

	0 min
	4
	ziyuanku.com3
	40
	0
	0

	30 min
	[image: image17.jpg]ziyuanku.com



2
	2
	a
	3
	

	70 min
	1
	$来&源：ziyuanku.comb
	c
	d
	6


下列有关说法错误的是
A．a＝30，b＝1.5                B．c＝25，d＝4.5
C．前30 min内，反应①的平均反应速率v(CH4)＝0.05 mol·L－1·min－1
D．后40 min内，反应②的平均反应速率v(H2)＝0.025 mol·L－1·min－1
[image: image40.png]


19. 反应N2O4(g) [image: image18.png]


 2NO2(g) ΔH＝＋57kJ·mol－1，在温度为T1、T2时，平衡体系中NO2的体积分数随压强变化曲线如右图所示。下列说法正确的是(　 　)
A．A、C两点的反应速率：A>C

B．A、C两点气体的颜色：A深，C浅

C．A、C两点气体的平均相对分子质量：A>C
D．由状态B到状态A，可以用加热的方法
20．从海带中提取碘单质，成熟的工艺流程如下，下列关于海水制 碘的说法，正确的是(　　)

干海带eq \o(――→,\s\up7(灼烧))海带灰eq \o(――→,\s\up7(沸水),\s\do5(浸泡))悬浊液eq \o(――→,\s\up7(过滤))滤液eq \o(――→,\s\up7(H＋),\s\do5(H2O2))碘水eq \o(――→,\s\up7(CCl4))I2的CCl4溶液eq \o(――→,\s\up7(蒸馏))I2
A．实验室在蒸发皿中灼烧干海带，并且用玻璃棒搅拌

B．可用酒精萃取碘水中的I2
C．在碘水中加入几滴淀粉溶液，溶液变蓝色

D．含I－的滤液中加入稀硫酸和双氧水后，碘元素发生还原反应

WWW.ziyuanku.com
第Ⅱ卷 （非选择题 50分）

21．（12分）四种短周期元素A、B、C、D的性质或结构信息如下：

信息：①原子半径：A＞B＞C＞D　②四种元素之间形成的某三种分子的比例模型及部分性质如下：

甲：[image: image19.png]


是地球上最常见的物质之一，是所有生命体生存的重要资源，约占人体体重的三分之二。

乙：[image: image20.png]


无色，无气味并且易燃。是常见的一种化石能源。

丙：[image: image21.png]


有强氧化性的弱酸，见光易分解，具有漂白性，可以用于消毒杀菌。

请根据上述信息回答下列问题。

(1)B元素在元素周期表中的位置为________________，请写出BC2分子的电子式：_______________。

(2)A所在周期中，E元素的单质还原性最强，F元素的氧化物具有两性。E单质与甲反应有化合物X生成。请写出以下两个反应的离子方程式：

①A元素的单质与物质甲发生反应：_____________________________________。

②F、C两种元素组成的化合物Y可作为高温结构陶瓷材料，X与Y两种化合物在溶液中发生反应：______________________________________________________。

(3)物质丁的元素组成和甲相同，丁分子具有18电子结构。向盛有一定浓度丁溶液的试管中，逐滴加入硫酸酸化的硫酸亚铁溶液。滴加过程中试管中溶液变成深棕黄色；开始有少量气泡出现(经验证是氧气)，片刻后反应变得剧烈；继续滴加溶液，静置一段时间，试管底部出现红褐色沉淀。请回答“片刻后反应变得剧烈”的原因可能是是a                        b                         
22 .（14分） 2SO2(g)＋O2(g)[image: image22.png]


2SO3(g)   ΔH < 0，是工业制硫酸的主要反应之一。
[image: image41.png]（1）该反应过程的能量变化如右图所示：
E的大小对该反应的反应热有无影响____________

（填“有”或“无”），该反应通常用V2O5作催化剂，
加入V2O5后，改变的是图中的_______。
A. △H    B. E    C. △H – E     D. △H + E 

（2）某温度下，甲同学将2 mol SO2和1 mol O2置于密闭容器中，反应达平衡后，SO2的平衡转化率(α)与体系总压强(p)的关系如图①所示，若A点二氧化硫的平衡浓度为0.04 mol/L，则容器的体积为_____L；反应到达平衡时，时间t1时缩小容器体积，请在图②中画出时间t1之后反应速率变化图像；图③为压强等于0.50 MPa时不同温度下SO2转化率与温度关系图，图中T2_____T1（填写“大于”或“小于”）                                      
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图①                             图②                              图③
（3）在2 L的密闭容器中，乙同学投入2 mol SO2和b mol O2，25 min时达到平衡，如下图所示，在35 min时，改变某一条件，经过一段时间后，70 min时，反应再次达到平衡，回答下列问题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



①10 min时，v(SO2)正________v(SO3)逆（填“＞”“＜”或“=”）
②35 min时，改变的条件可能是___________________

a. 加入更多的V2O5      b. 从容器中分离出少量O2          c. 投入一定量的SO3
d. 降低反应温度         e. 往容器中加入N2，使容器压强增大
③反应开始至35 min时，测得反应共放热138.6 kJ，则反应2SO2(g)＋O2(g)[image: image25.png]


 2SO3(g)  

△H=_____________kJ/mol

23.(12分）海水是巨大的资源宝库,从海水中提取食盐和溴的过程如下：
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（1）请列举海水淡化的两种方法：____________________、_____________________。
（2）步骤I中己获得Br2，步骤II中又将Br2还原为Br-。其目的是_________________。
（3）步骤II用S02水溶液吸收Br2,吸收率可达95% .有关反应的离子方程式为_______________。
（4）某化学研究性学习小组为了了解从工业溴中提纯溴的方法。查阅了有关资料知：Br2的沸点为59 ℃.微溶于水，有毒并有强腐蚀性。他们参观生产过程后．画了如下装置简图：
[image: image27.png]



请你参与分析讨论：
① 图中仪器B的名称是___________________。 
② 整套实验装皿中仪器连接均不能用橡胶塞和橡胶管。其原因是_________________________。
③ C中液体颜色为_____________。为除去该产物中仍残留的少量Cl2，可向其中加入NaBr,溶液，充分反应后．再进行的分离操作是_____________________________________。
24．(12分)I.氢氧燃料电池是符合绿色化学理念的新型发电装置。如图为电池示意图，该电池电极表面镀一层细小的铂粉，铂吸附气体的能力强，性质稳定。请回答：

[image: image28.png]L
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(1)负极反应式为________________________；正极反应式为__________________________。

(2)该电池工作时，H2和O2连续由外部供给，电池可连续不断地提供电能。因此，大量安全储氢是关键技术之一。金属锂是一种重要的储氢材料，其吸氢和放氢原理如下：

Ⅰ.2Li＋H2eq \o(=====,\s\up7(△))2LiH          Ⅱ.LiH＋H2O===LiOH＋H2↑

①反应Ⅱ中的氧化剂是________________；

②已知LiH固体密度为0.80g·cm－3，用锂吸收112 L(标准状况下)H2，生成的LiH与H2O作用，放出的H2用作电池燃料，若能量转化率为80%，则导线中通过电子的物质的量为________mol。

II．下图所示的四个容器中分别盛有不同的溶液，除a、b外，其余电极均为石墨电极。甲为铅蓄电池，其工作原理为：Pb+PbO2+2H2SO4
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2PbSO4+2H2O，其两个电极的电极材料分别为PbO2和Pb。闭合K，发现g电极附近的溶液先变红，20min后，将K断开，此时c、d两极上产生的气体体积相同；据此回答：
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（1）a电极的电极材料是




（填“PbO2”或“Pb”）。

（2）丙装置中发生电解的总反应方程式为






。

（3）电解20min时，停止电解，此时要使乙中溶液恢复到原来的状态，需要加入的物质化学式

为




。

沈阳铁路实验中学2015－2016学年下学期期末考试
高一化学（答题纸）
	21.（12分）

(1)                         　（2分）                                   （2分）

(2)①                                                                     （2分）  
②                                                                      （2分）

(3) a.                                                                   
b .                                                                 （每空2分）

	22.(14分)
（1）                      （1分）                      （1分）

  （2）                      （2分）    
[image: image31.png]ossl— /4
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（2分）                           （2分）
（3）                  （2分）                     （2分）                   （2分）  


座位号          

	23.（12分）

（1）                              、                           、（2分）

（2）                                                           ；（2分）

(3)                                                             ；（2分）

(4) ①                               （1分）；

②                                                           ；（2分）
③                              （1分）；                              ；（2分） 

	24（12分）

.I　(1)                                                            （2分）
                                                              （2分）
 (2)①                        （1分）　②                   （2分）
II（1）                        （1分）

（2）                                                            （2分）
（3）                                    （2分）


沈阳铁路实验中学2015－2016学年下学期期末考试
高一化学（答案）
1-5 DBABD  6-10 BDABA   11-15 BDACD  16-20  BBCDC

21.（12分）

(1)第二周期第ⅣA族　（2分）   [image: image32.png]o

0



 （2分）

(2)①Cl2＋H2O===H＋＋Cl－＋HClO （2分）（写可逆号也对） ②Al2O3＋2OH－===2AlOeq \o\al(－,2)＋H2O（2分）

(3)a.反应放热，温度升高  b .Fe3＋有催化作用（每空2分）

22.(14分)
（1）无  （1分）  B （1分）

  （2）10  （2分）  

（2分）            小于（2分）

（3）＞ （2分） d  （2分）  -198.0（2分）   
23.（12分）（1）蒸馏法、电渗析法、离子交换法等中的任意两种；（2分）

（2）富集溴元素；（2分） (3)SO2+Br2+2H2O=4H++SO42-+2Br-；（2分）

(4) ①冷凝管（1分）；②溴具有强腐蚀性，可以腐蚀橡胶；（2分）
③深红棕色（1分）；萃取、分液；（2分）

24（12分）
.I　(1) 2H2＋4OH－－4e－===4H2O （2分）  O2＋4e－＋2H2O ===4OH－（2分）
 (2)①H2O（1分）　②16（2分）
II（1）
[image: image33.wmf]2

PbO

（1分）

（2）
[image: image34.wmf]222

    

2HO 2HO

­­

+

解

电


（2分）
（3）
[image: image35.wmf]2

0.1 mol Cu(OH)

或
[image: image36.wmf]2

0.1 mol CuO 0.1 mol HO

、

（2分）（写出化学式即可）
△H





2mol SO2+1molO2





 





E





2mol SO3  





1.8





0.2





0.6





1.0





1.4











2.0





t(min)





n(mol)





70











25





35





10





SO2





SO3





t1





t(min)





v





v正
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中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

_1234567891.unknown

_1234567893.unknown
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